

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY DZIENNIK DEMOKRATYCZNY

Wybory do Senatu Rzeczypospolitej

WARSZAWA (Pat). Dziś w całym kraju zgodnie z ustawą o ordynacji wyborczej do senatu odbyły się w miastach wojewódzkich posiedzenia kolegów wyborczych, na których wybrano 64 senatorów. Z liczby senatorów, powołanych w wojewódzkich kolegiach wyborczych przypada na m. st. Warszawę, woj. kieleckie i łwowskie po 6 senatorów, na woj. warszawskie i łódzkie po 5 senatorów, na woj. lubelskie, wołyńskie, krakowskie, poznańskie po 4-ch senatorów, na woj. wileńskie, białostockie, tarnopolskie i śląskie po 3-ch senatorów, na woj. nowogródzkie, poleskie, stanisławowskie i pomorskie po 2 senatorów.

Wyniki wyborów są następujące:

Senatorowie z Wileńszczyzny



TADEUSZ MŁODKOWSKI



ALEKSANDER PRYSTOR



ADAM PIŁSUDSKI

W WILNIE wojew. kolegijum wyborcze do senatu wybrało następujących 3-ch senatorów: 1) Tadeusza MŁODKOWSKIEGO, wizytatora kuratorjum szkolnego, 2) Aleksandra PRYSTORA oraz 3) Adama PIŁSUDSKIEGO, wiceprezenta m. Wilna. Na zastępców: ppłk. dr. Eugenjusza DOBACZEWSKIEGO, gen. w st. spocz. Mikołaja OSIKOWSKIEGO i Teresę ZANOWĄ.

W NOWOGRÓDKU: 1) Władysława MAŁSKIEGO, rolnika-osadnika, lat 41, 2) Konstantego RDUŁTOWSKIEGO, rolnika, b. senatora, zamieszkałego w Chernihowie Górnym, lat 55. Na zastępców

wybrano: 1) Józef GEBHARD-DĄBROWSKI, nadleśniczy lasów państwowych, lat 48 i 2) Stanisław TOMASZEWSKI rolnik-osadnik., lat 44.

W PIŃSKU z terenu woj. poleskiego: 1) Piotra OLEWIŃSKIEGO, urzędnika min. rolnictwa, lat 41, 2) ppłk. Józefa TAUBE, lat 42. Na zastępców powołano: 1) Ludwika SKIBIŃSKIEGO, majora i 2) Stanisława WALKOWICZA, rolnika.

W BIAŁYMSTOKU: 1) J. RYSZKĘ, rolnika, oraz 2) K. TERLIKOWSKIEGO, b. posła, adwokata z Grodna, 3) Kazimierza BISPINGA, rolnika.

Na zastępców wybrano: 1) Włodz.

BZOWSKIEGO, rolnika, 2) J. LACHOWICZA, adwokata i 3) Leona GUTOWSKIEGO, urzędnika państwowego.

W ŁUCKU: 1) J. JĘDRZEJEWICZA, b. premiera, 2) M. MASŁOWA, b. senatora, lat 55, 3) An. STANIEWICZA, b. senatora, adwokata, lat 53, 4) Tadeusza DWORAKOWSKIEGO, b. senatora, rolnika, lat 54.

W WARSZAWIE: 1) Józefa BECKA, ministra, 2) Wacława MAKOWSKIEGO, profesora, 3) Aleksandra OSIŃSKIEGO, generała, 4) Mieczysława MICHAŁOWICZA, profesora, 5) Stefana DĄBKOWSKIEGO, nacz. wydz. tramwajów miejskich, 6) Janą LEWANDOWSKIEGO, kupca.

W WARSZAWIE (z terenu województwa warszawskiego): 1) Czesława MICHAŁOWSKIEGO, ministra, 2) Jerzego SIE MIONKOWSKIEGO, rolnika, 3) Janusza RADZIWIŁŁA, b. posła, 4) Michała RÓGA, b. posła, 5) Władysława MACIESZYŃE, działaczkę społeczną.

W ŁODZI: 1) gen. Andrzeja GALICĘ, lat 62, generała brygady w st. spocz. 2) Stanisława MAŃKOWSKIEGO lat 59, rolnika, 3) Marjana MALINOWSKIEGO (Wojtek) b. posła, lat 59, 4) Aleksandra HEJMAN-JARECKIEGO, przemysłowca, lat 49, 5) Franciszka PŁOCEKA, rolnika, lat 41.

W KIELCACH: 1) Jerzego BARAŃSKIEGO, nauczyciela, lat 51, z Warszawy 2) Juliusza JAGRYM-MALESZEWSKIEGO, pułkownika z Warszawy, lat 56, 3) HOŁEWICKIEGO ROMANA, urzędnika z Sosnowca, lat 48, 4) Stefana RYDLA rolnika, lat 43, 5) Zygmunta LESZCZYŃSKIEGO, rolnika, lat 69, 6) Dominika ZBIERSKIEGO, nauczyciela, lat 45.

W LUBLINIE: 1) dr. prof. EHRENKREUTZA, b. senatora, 2) JAROSZEWI CZOWA, działaczkę społeczną, 3) F. LE CHNICKIEGO, rolnika, 4) J. MODRZECKIEGO, lekarza.

W KRAKOWIE: 1) dr. Mikołaja KWAŚNIEWSKIEGO, wojewodę poznańskiego, 2) Franciszka LIPIŃSKIEGO, b. posła, 3) KLESZCZYŃSKIEGO, prezesa Izby Rolniczej w Krakowie, 4) Feliksa GWIŹDŹA, b. posła.

WE LWOWIE: 1) Al. DOMASZEWCZA, b. posła, lekarza we Lwowie, 2) Włodzimierza DECYKIEWICZA, ławnika m. Lwowa, 3) gen. brygady Bolesława POPOWICZA, d-ę O. K. Lwów, 4) Wojciecha GOŁUCHOWSKIEGO, rolnika, b. wojewodę lwowskiego, 5) prof. d-ra Leona KOZŁOWSKIEGO, b. premiera, 6) Władysława PULNAROWICZA, b. posła.

W POZNANIU: 1) dr. Witolda JESZKEGO, adwokata, 2) dr. Zygmunta GŁO WACKIEGO, wicestarostę krajowego, 3) Stanisława ŁAKIŃSKIEGO, wójta, rolnika, i 4) Bernarda CHRZANOWSKIEGO, b. kuratora poznańskiego okręgu szkolnego.

W TORUNIU: 1) dr. Konstantego SIUDOWSKIEGO działacza społecznego 2) Stanisława TORA, prezesa Izby Przemysłowo-Handlowej w Gdyni.

W KATOWICACH: 1) Rudolfa KORNKEGO, kupca, lat 50, 2) GRAJKA, preza związku górników z. z. p., lat 53, 3) d-ra A. PAWELCA, lekarza, l. 49.

W TARNOPOLU: 1) MARUSZEWSKIEGO, wojewodę, 2) Stanisława SIEDLECKIEGO, inżyniera, lat 58, 3) St. ŁUCKIEGO działacza społecznego, lat 48.

W STANISŁAWOWIE: gen. dr. Ferdynanda ZARZYCKIEGO, 2) księdza ka nonika R. ŁOBODYCZA ze Stanisławowa, lat 44.

P. Prezydent Rzplitej i premier Sławek na zawodach Gordon-Bennetta

WARSZAWA, (Pat. Na lotnisku cywilnym na Mokotowie rozpoczęły się zawody Gordon Bennetta 1935 r. połączone z meetingiem lotniczym. Między godziną 16 a 17 przyleciało 17 samolotów, biorących udział w zlocie gwiazdowym i reprezentujących 8 aeroklubów polskich oraz 1 francuski. Pierwszą nagrodę raidu gwiazdowego zdobył samolot „PWS”, pilotowany przez p. Arcimowskiego. Podczas meetingu por. Włodarkiewicz wykonał akrobacje powietrzne na samolocie „RWD-10”, a pilot Offierski dokonał kilka akrobacji na szybowcu. Ponadto odbyły się pokazy startu i lądowania wirowca (autogiro) oraz pokazy skoków z balonami. Wspaniałym wyczynom lotników przyglądały się wie lotyśnicze tłumy publiczności.

WARSZAWA (Pat). Drugi dzień za wodów Gordon-Bennetta 1935 r. i meeting lotniczy odbyły się przy pięknej pogodzie. Na zawody przybyli członkowie rządu i korpus dyplomatyczny oraz przedstawiciele władz. Trybuna wypełniła tysiące warszawian i przybyłe wycieczki ze wszystkich stron Polski. Na lotnisku zabiwakowano również setki samochodów i motocykli, które brały udział w raidach gwiazdowych do Warszawy.

Zawody rozpoczęły się o godzinie 12 konkursami szybowców, ciągniętych na linach przez samoloty. Pierwsze miejsce tu zdobył Kocjan, przebywając w powietrzu 29 minut. W wyścigu samolotów różnych typów na trasie Mokotów, Ochoła

Okęcie zwyciężył Orliński na samolocie Super-P. Samolot ten wystartował ostatni, a przybył pierwszy na metę. Potem popisowali się akrobaci, wyleciał płk. Stachoń na wirowcu (auto-giro) oraz po pisywali się jeszcze inni na RWD'ziakach.

O godz. 18.30 przybył na lotnisko premier Sławek, a w chwilę potem Pan Prezydent Rzeczypospolitej. Zawody balonowe zainaugurował w zastępstwie nieobecnego ministra Butkiewicza wiceminister Bólkowski.

Młode lotnictwo polskie, ale mające za sobą chlubne czyny sportowe, zmierza się obecnie w walce o zaszczytną palmę zwycięstwa z najznakomitszymi zawodnikami Belgii, Holandji, Francji, Niemiec, St. Zjednoczonych i Szwajcarii. W zakończeniu wiceminister ogłosił 23-cie zawody balonów wolnych o puchar imienia Gordon Bennetta za otwarte. Po przemówieniu wiceministra orkiestra odegrała „Pierwszą Brygadę” i wypuszczono kilkadziesiąt gołębi pocztowych. Pierwszy z balonów wystartował belgijski „Bruxelles” a ostatni 13-ty polski „Polonia”.

Podczas startu poszczególnych balonów grano hymny narodowe odpowiednich państw. Poza tym wystartowały jeszcze polskie balony „Syrena” ze stacją radiową i „Legjonowo” z pocztą lotniczą.

Cynizm nacjonalistów czeskich niema hamulców

Jakie motywy zadecydowały o zakazie uroczystości w Cierlicku

MORAWSKA OSTRAWA (Pat). Prasa czeska informuje, że zakaz uroczystości ku czci Żwirki i Wigury w Cierlicku i zakaz poświęcenia ich mauzoleum wydaną został przez centralne władze praskie.

„Ceske Slovo” podkreślając wielki kult ludności polskiej dla obu zmarłych

Szykana w stosunku do nauczyciela Dobiesza

MORAWSKA OSTRAWA (Pat). Władze czeskie zawiesiły w czynnościach polskiego nauczyciela z Dolnej Lesnej, Dobiesza za to, że rzekomo witał uroczystości w Trzyńcu powracającego z więzienia robotnika Józefa Knoblocha. Ten motyw zawieszenia nauczyciela polskiego

jest tem dziwniejszy, że rzekomo przez niego witany działacz robotniczy Knobloch nie był dotychczas karany za przestępstwa polityczne, a toczy się przeciw niemu jedynie śledztwo z racji wypowiedzenia nad grobem kolegi słów „niech ci ta polska ziemia lekką będzie”.

Wezwanie do zmiany nazwisk polskich na czeskie

MORAWSKA OSTRAWA (Pat). Czeska Rada Narodowa na Śląsku nad Olzą wzywa wszystkich chętnych do zmiany nazwisk polskich na czeskie, zawiadamiając, że zmiany te wolne są od normalnych wysokich opłat, a odnośne podanie do urzędu krajowego w Bernie wystarczy zaopatrzyć stemplem w wysokości

5 koron (1 zł.). Wezwanie to czeska rada motywuje tem, że przed wybuchem wojny światowej w następstwie akcji polonizacyjnej Śląska wielką liczbę Czechów zapisano w metrykach w brzmieniu polskim, tak, że do tej pory są oni zmuszeni do noszenia „zeszpeconych nazwisk”.

Historyczny dzień w Norymberdze

Swastyka godłem państwa. Ustawy o ochronie krwi niemieckiej. Dwie doniosłe mowy Hitlera

Apel i defilada szturmówek

NORYMBERGA (Pat). Dzień apelu i defilady szturmówek, jako organizacji bojowych partii, stanowi punkt kulminacyjny dorocznej uroczystości kongresu partii narodowo-socjalistycznej. Na tegoroczny niedzielny apel stanęło na błoniach podmiejskich 121 tysięcy umundurowanych szturmowców. Kanclerz Hitler w otoczeniu 2 przywódców przeszedł przed frontem, następnie zaś przy dźwiękach marsza żałobnego osobiście złożył wieniec u stóp pomnika swych pierwszych poległych zwolenników. — Przy odgłosie salw armatnich odbył się następnie chrzest stu nowych sztabów partyjnych przez dotknięcie każdego z nich t. zw. „sztabem krwi“, pod którym odbyła się pierwsza próba rewolucyjnej narodowo-socjalistycznej w Monachium w r. 1923. Apel zakończył się olbrzymią defiladą, którą kanclerz przyjmował na historycznym rynku norymberskim.

W czasie apelu formacji S. A. i S. S. oraz narodowo-socjalistycznych oddziałów zmotoryzowanych, kanclerz Hitler wygłosił doniosłe przemówienie, określając przyszłą rolę szturmowych formacji w ruchu narodowo-socjalistycznym.

Zwracając się do formacji szturmowych kanclerz przedstawił je jako starą gwardię ruchu i rewolucji narodowo-socjalistycznej oraz oświadczył: **Jeśli bolszewickie żydostwo rzuciło nam z Moskwy wyraźną pogrozkę — to oto jest odpowiedź niemiecka. Niemcy w ostatnim roku weszły w okres wielkiej przemiany dziejowej. Wy sami S. A. i S. S. dokładnie to odczujecie w najbliższych miesiącach, gdy po raz pierwszy wstąpią do waszych szeregów, po odbyciu swej służby, tysiące żołnierzy pierwszego rocznika armii niemieckiej, gdy staną, skąd my sami przyszlismy dawniej, odtąd rok rocznie napływać będą do nas zaprawieni do obrony narodowej niemieccy mężczyźni. W tym miejscu kanclerz wyraźnie zapowiedział, że odtąd wszyscy młodzi Niemcy, po odbyciu służby w kadrach pracy, następnie zaś w armii, wracać będą spowrotem do S. A. i S. S. Jesteśmy zdecydowani — oświadczył kanclerz z naciskiem — wychować nowe twarde pokolenie nie dlatego byśmy szukali zaczepki z innymi, lecz by innych nie kusilo do zezepiania nas.**

Uroczyste posiedzenie Reichstagu

NORYMBERGA (Pat). Oczekiwane z niezwykłym napięciem posiedzenie Reichstagu w Norymberdze rozpoczęło się punktualnie o godzinie 9-ej.

Sala obrad udekorowana była wyjątkowo flagami z znakiem swastyki, brak było natomiast dotychczasowej urzędowej flagi biało — czarno — czerwonej.

Posiedzenie zajął premier pruski Goering jako przewodniczący Reichstagu, wskazując na wstępie, iż po raz pierwszy od setek lat, posiedzenie Reichstagu odbywa się w Norymberdze.

Przewodniczący Reichstagu udzielił następnie głosu ministrowi spraw wewnętrznych Frickowi, który postawił przy

jęty przez aklamację wniosek o zniesienie obowiązującego dotychczas dawnego regulaminu obrad parlamentarnych, udzielając jednocześnie przewodniczącemu Reichstagu pełnomocnictw do ustalenia nowego regulaminu obrad.

Następnie zabrał głos kanclerz Rzeszy Hitler, który, w krótkim 15-minutowym lecz niezwykle doniosłym przemówieniu, poruszył aktualne zagadnienia zarówno polityki zagranicznej jak i wewnętrznej. Niemcy — mówił kanclerz — znalazły nareszcie po wiekach drogę do jedności, o której marzyły od niepamiętnych czasów. Jedność ta jest tem bardziej ważna w czasach w których ujawniają się tak poważne kryzysy w tych ciężkich czasach kanclerz uważa, że obowiązkiem jego jest podkreślić raz jeszcze bezwzględna wolę narodu niemieckiego ku utrzymaniu pokój. Konieczność tej deklaracji wynika przedewszystkiem z ciągłych fałszywych doniesień pewnego odłamu prasy światowej, która mówi bądź o zaatakowaniu Francji lub Rosji. Celem odbudowy armii niemieckiej nie był jednakże zamiar ataku, lecz jedynie zabezpieczenie włości Niemiec. Nie pragniemy też być w żadnym wypadku wciągnięci w jakiegokolwiek międzynarodowe komplikacje — podkreśla kanclerz. — Z tem większą też troską obserwuje naród niemiecki wypadki na Litwie.

W tem miejscu kanclerz przedstawił w jaskrawych barwach sytuację, w jakiej znajduje się obecnie mniejszość niemiecka w Kłajpedzie.

Następnie podniesionym głosem kanclerz wypowiedział następujące słowa: „**wielki naród zmuszony jest patrzeć, jak małe państwo gnębi jego obywateli. Demarche mocarstw pozostało dotych-**

czas bezowocne. Na wypadki te zwracamy bardzo baczna uwagę i z goryczą przyglądamy się im, zwracając również uwagę Ligi Narodów aby starała się opanaować sytuację zanim nie zajdą wypadki które ze wszechmiar mogłyby być pożądanymi godne. Zapowiedziane w Kłajpedzie wybory stanowią jeden wielki akt gwałtu. Rząd Rzeszy domaga się aby Kowno wydało odpowiednie zarządzenia, zabezpieczające prawa mniejszości niemieckiej.

Po tym niezwykle ostrym zwrocie pod adresem Litwy kanclerz zwrócił się pod adresem Moskwy i komunizmu. Stwierdzając, że ogniskiem podżegającym narody był komintern, obradujący w Moskwie, kanclerz zaznaczył, że rząd Rzeszy zdecydowany jest przeciwstawić się jaknajbardziej wszelkim zakusom komunistów w Niemczech.

Następny ustęp mowy kanclerza poświęcony był polityce wewnętrznej. Przechodząc od zagadnienia komunistycznego do wskazania, że żydowskie elementy na całym świecie współpracują z kominternem moskiewskim, przypomniał kanclerz zajścia, które zdarzyły się w porcie nowojorskim z niemieckim parowcem „Bremer“. Wszystkie te zakusy i zamachy, do konywane zarówno poza granicami Rzeszy, jak i w samych Niemczech, zdają się wskazywać na planową akcję żydowską. Jako odpowiedź na to nie pozostało nic innego, jak tylko ustawowa reglamentacja, która będzie jednorazową, lecz wie czystą reglamentacją stanowiska żydów w Niemczech.

Po kanclerzu zabrał głos premier pruski Goering. Podkreślił on znaczenie ustaw, które przedstawione zostają do przyjęcia przez Reichstag i uzasadnił w dłuższym przemówieniu ich konieczność.

Pierwsza z tych ustaw, ujęta w czterech punktach, dotyczy wprowadzenia jako sztandaru państwowego Rzeszy swastyki partyjnej.

Ustawa przewiduje, że barwami Rzeszy pozostają dotychczasowe barwy czarno-biało-czerwone. Flagą narodową i handlową jest flaga partyjna ze swastyką. Paragraf 3-ej ustala, że kanclerz ustanowi flagę dla reichstagu i przeprowadzi wprowadzenie jej w armii w porozumieniu z ministrem spraw wojskowych.

Druga ustawa o obywatelstwie Rzeszy reguluje zasady na których uzyskać może na obywatelstwo niemieckie. Jednym z zasadniczych punktów jest krew niemiecka i aryjska oraz lojalne ustosunkowanie się do państwa niemieckiego.

Trzecia ustawa nosi tytuł: „ustawa o obronie krwi i cześci niemieckiej“. Ustawa, ujęta w 7 paragrafach wprowadza zakaz małżeństw mieszanych między Niemcami a Żydami. Tego rodzaju małżeństwa za wartę poza granicami Rzeszy, nie będą uznawane przez państwo niemieckie.

Następny paragraf zakazuje obcowania płciowego pomiędzy osobnikami krwi aryjskiej i niearyjskiej. Dalszy paragraf zakazuje Żydom zatrudnianie obywateli państwa niemieckiego płci żeńskiej, krwi niemieckiej lub pokrewnej, poniżej 45 lat. Następny paragraf zakazuje Żydom wywieszania państwowej flagi niemieckiej. Inny paragraf przyznaje Żydom prawo swobodnego używania pod opieką państwa własnej flagi żydowskiej o barwach białoniebieskich. Końcowe paragrafy wyliczają kary za przekroczenia powyższych ustaw, które mogą być karane nawet ciężkimi więzieniami.

Paragraf, dotyczący zatrudniania kobiet aryjskiego pochodzenia przez Żydów, wprowadzony zostanie w życie dopiero z dniem 1 stycznia 1936 r. Wszystkie inne ustawy otrzymały moc obowiązującą z dniem ich ogłoszenia.

Ustawy były przyjęte jednomyślnie, ustawą zaś, dotyczącą reglamentacji położenia Żydów w Niemczech, przyjęta była niemiłą burzą oklasków.

Na tem zamknięte zostało posiedzenie Reichstagu, które trwało zaledwie trzy kwadranse. Po odśpiewaniu hymnów państwowych członkowie parlamentu rozeszli się, witani oczywiście na ulicy przez oczekujące ich tłumy.

Przed Zjazdem Historyków w Wilnie

Zachęta do udziału w zjeździe

Nad całością prac rozpoczynającego się jutro Zjazdu Historyków Polskich dominuje kompleks zagadnień z przeszłości polsko-litewskiej. I to nietylko z przygodnej okazji 550-ej rocznicy aktu Krewskiego, pierwszego, który utworzył cykl umów, regulujących wzajemny stosunek Litwy do Polski. — Zagadnienia przeszłości polsko-litewskiej wysuwane są na czoło także i przez aktualne problemy dnia.

Rzeczywistość współczesnego państwa polskiego dla wielu nie jest tem, do czego ich przygotowywała wyobraźnia, karmiona przez pokolenia literaturą romantyzmu, a w dziedzinie nauki historycznej z pietyzmem — przeważnie — pielęgnowaną legendą „ku pokrzepieniu serc“.

Pewien prymitywizm politycznego myślenia społeczeństwa polskiego wynika również z małego zainteresowania się nauką historyczną, względnie przedstawianiem na tych pierwocinach, które dawała szkoła średnia.

Znajomość historii inteligenta polskiego ogranicza się do bezstylowego i pozbawionego wyrazu historyzoficznego kruszego rusztowania ograniczonej ilości dat i faktów, ledwo, ledwo połączonych ze sobą pajęczyną sentymentu. Najczęściej wszakże i to nietwałe rusztowanie z biegiem czasu kruszy się i zamienia w kupę bez składu i ładu zalegającego pamięć anegdotarstwa. O jakimś połączonym otrzymanych na ławie szkolnej wiadomości, o rozszerzeniu historycznych perspektyw, a nie mówię już o wyraźnej, przemyślanej filozofii dziejów swego narodu i państwa w związku z historią powszechną niema nawet mowy.

Przykładem — choćby unja polsko-litewska. Jak się w umyśle człowieka ze średnim wykształceniem kształtuje pojęcie związku dwóch organizmów państwowych, człowieka, który po „wejściu w życie“ bierze rozbrat z nauką historii nie dlatego, żeby nie miał na nią czasu i nie dlatego, żeby go już nie obchodziła, ale prosto dlatego, że swoje w tej dziedzinie

wiadomości uważa za wystarczające, swoje wykształcenie za ukończone? Elementy: dzięki i nieokrzesany Litwin Jagiełło, bogobojna i święta, ofiarna, słodka polska królowa Jadwiga, masowy chrzest pogańskich półbarbarzyńskich Litwinów, mocniejszy akcent Grunwaldu, t. zw. Unja Horodelska, potem długi czas luka, prawie aż do pamiętnego Sejmu Lubelskiego i znów bezprzedmiotowa pustka uzupełniana dopiero unifikacją cyjnymi pierwiastkami Konstytucji 3-go Maja. Potem jeszcze rok 31 i 63, według optymistycznego poglądu mające ostałecznie dowieść opinii polskiej i nietylko polskiej jednolitości jakiegoś narodu polsko-litewskiego, niemal jakichś północno-wschodnich Czechosłowaków. Aż nagle, raptem przyzwycajony do takiego ujmowania sprawy inteligent polski dowiaduje się rzeczy, które w świetle dotychczasowych powierzchownych wiadomości wydają się mu czemś niepojętym i wręcz rewelacyjnym, a których symgoliczny i ostateczny wykwit reprezentują w sobie słowa pełne całkiem nieoczekiwanej treści: Litwa Kowieńska, Niepodległe Państwo Litewskie.

Zjawisko, w zestawieniu z ułożonym szablonem idealnej wspólnej przeszłości prawie niepojęte. Płynące utartem korytem, wyżłobionem przez szablon nabytych w szkole oderwanych wiadomości myśl polityczna natyka się nagle na mur niezrozumienia, w którym próżno usiłuje znaleźć wyjaśnienie w dotychczasowych swoich przyzwyczajeniach.

Jest to zagadnienie, które się łączy z dydaktyką historii i ze sprawą szerszych swoich przyzwyczajeniach.

Nie byłoby go, gdybyśmy do swego politycznego myślenia umieli wprowadzić kategorie historycznej rzeczywistości, historycznej prawdy.

A ta prawda, którą znaliśmy dotychczas nie jest ani jedyna, ani dostateczna, ani też — można to przecieź śmiało powiedzieć — chyba ostateczna.

Bo jakżesz można oceniać rolę i zna-

czenie unji polsko-litewskiej, jeśli się nie wie o różnicach zapatrywań w tej materji między choćby nauką polską a rosyjską (rzecz prosta nie myślę tu o Howajskim) albo o odmienności stanowiska młodej nauki litewskiej?

Trzeba więcej wiedzieć, niż to co wie my dotąd.

Trzeba wiedzieć o genezie unji, jej przebiegu, rozwoju, okresach załamania, a nawet upadku. Trzeba poznać silne prądy separatystyczne, a nawet odśrodkowe, których przykład w sposób świetnym piórem Sienkiewiczowskim, przykład nie jedyny i nieodosobniony w historii stosunków polsko-litewskiej symbiozy.

Nic nie wiadomo szerszemu ogółowi o rozbieżności interesów terytorjalnych Litwy i Korony, rozbieżności, która za ważyła na linii rozwojowej narodu polskiego i państwowości polskiej, a których wpływ dotąd jeszcze należycie niewyświetlony i osadzony nie został ani w sensie pozytywnym, ani negatywnym. Tego ostatecznego próbowała dokonać nauka rosyjska (teza, że unja polsko-litewska przyczyniła się do skostnienia politycznego Polski), choć bez powodzenia.

A o tem, co mogłoby być słuszną dumą, o wpływie kultury polskiej na rozwój gospodarczy i przemysłowy społeczeństwa litewskiego, na wzrost dobrobytu materialnego, opinja, mało interesująca się nauką historyczną, nie wie prawie nic.

Wiedząc o Rejtanach, Niemcewiczach, Kościuszkach nie można nie wiedzieć, że byli i tacy Massalsey i tacy Kossakowscy, a wcześniej Radziwiłłowie, Sapiehowie i inni.

Zjazd Historyków daje możliwości szerokim sferom inteligencji bliższego zetknięcia się z prawdą historyczną.

A prawdy dziejowej nie należy się bać. Najgorsza i najnieprzyjemniejsza jest lepsza od żadnej.

Eugenjusz Guleczyński.

Nawigacyjne zalety m/s. „Piłsudskiego“

Wywiad z komendantem statku, kpt. M. Stankiewiczem

12-go b. m. przybył do Gdyni M/S „Piłsudski“ po odbyciu pierwszej swej podróży Triest—Gdynia. Współpracownik agencji „Iskra“ przeprowadził rozmowę z komendantem statku, kap. M. Stankiewiczem o pierwszej podróży i zaletach statku.

Dość długa i zdaje się skomplikowana pod względem nawigacyjnym pierwsza podróż M/S „Piłsudski“ pozwoliła Panu Komendantowi ocenić wartość motorowca pod względem sprawności nawigacyjnej.

— Zgóry muszę panu zaznaczyć, że pierwszej podróży M/S „Piłsudski“ towarzyszyła całkiem dobra pogoda, tak że nie mogłem w 100% przekonać się o stateczności i sprawności nawigacyjnej statku, Niemniej pozwoliła mi ona dokłaśnie zapoznać i ocenić zalety statku. Już na pierwszy rzut oka mógł się pan przekonać, że kadłub M/S „Piłsudski“ konstrukcyjnie różni się od statków starszych typów. Jego słuszek długości do szerokości wynosi jak 6 do 1, podczas gdy u dawniejszych typów, a w tem i u „Polonji“, „Kościuszki“ i „Pułaskiego“, stosunek ten wynosi jak 9 do 1. Pomimo tego sylwetka „Piłsudskiego“ robi wrażenie daleko zgrabniejszej i smuklejszej. Dzięki specjalnie ostrej, że tak powiem „aerodynamicznej“ linii dziobu i nadbudówce, statek łatwo pruje wodę i pokonywa opór powietrza, przez co w połączeniu z małym zagłębieniem zyskuje statek na szybkości...

— Panie komendancie, czy rzeczywiście M/S „Piłsudski“ nie będzie miał konkurentów na szlaku Bałtyk—New York?

— W obecnej chwili tak jest. Wyciągając szybkość do 20 węzłów będzie to najszybszy statek w bezpośredniej żegludzie pasażerskiej między Bałtykiem—Hafslaxem—New Yorkiem. Będzie też najszybszym statkiem w żegludzie z Kopenhagi i Göteborga do brzegów Ameryki, bowiem kursujące tam statki wyciągają szybkość najwyżej 15—16 węzłów.

— Jakiego rodzaju urządzenia nawigacyjne posiada statek?

— Osobliwością M/S „Piłsudski“ są hydrauliczno-elektryczne stery ze specjalnym automatycznym sterownikiem. Taki sterownik nastawiony na pewen kurs, może sterować bez pomocy rąk sternika. Co więcej ster czuje się pewniej niż w rękach żywego sternika. Statek płynie linją prostą, bez zrytualnych zbożeń, jak to zazwyczaj bywa w rękach najbardziej nawet doświadczonych sterników. Wpływa to również na zwiększenie szybkości statku.

Pozatem kabina nawigacyjna jest wyposażona we wszystkie nowoczesne urządzenia do prowadzenia statku, jak kompas magnetyczny i żyroskopowy, chronometry, pelengator radiowy, echo-sondy, logi elektryczne, aparaty radiowe nadawczo-odbiorcze, urządzenia sygnalizacyjne. Samych aparatów telefonicznych znajduje się na statku ok. 100, które łączą mostek kapitański ze wszystkimi szefami poszczególnych działów obsługi i administracji.

— Jakie środki bezpieczeństwa posiada statek?

— Sama budowa statku z wodoszczelnymi i ognioodpornymi grodziami, uniemożliwiającymi przetrwanie się wody lub ognia, stanowi dostateczną gwarancję umieszczenia ewentualnej katastrofy. Konieczne przejścia między grodziami mogą być w każdej chwili zamknięte z mostku kapitańskiego wodoszczelnymi drzwiami. Ewentualny pożar w ładowniach lub w którejś z kabin sygnalizowany będzie na mostek kapitański automatycznymi wykrywaczami świetlnymi lub dźwiękowymi. Na statku jest 16 przepisowych łodzi ratunkowych, w tem dwie motorówki z własnymi radjami. Po

zatem statek zaopatrzony jest w raty, pławy, pasy, koła i inne przyrządy ratownicze. Na zakończenie chciałbym dodać, że podczas trwania podróży nie zauważyłem żadnych defektów w budowie statku. Wszystko funkcjonowało bez zarzutu. Tytułowo to zarówno działu maszynowego, jak i wszelkich instalacji i urządzeń kuchennych. Przeprowadzone próby alarmu pożarowego wykazały sprawne i pewne funkcjonowanie instalacji przeciwpożarowej i przyrządów ratowniczych. Wszystko to świadczy o solidnym wykonaniu budowy statku przez stołecznym i sumiennym nadzorze naszej komisji kontrolnej.

WIELKIE MANEWRY NA UKRAINIE SOWIECKIEJ

RYGA, (Pat). Z Kijowa donoszą: na Ukrainie sowieckiej odbywają się obecnie wielkie manewry armii czerwonej z udziałem wszystkich rodzajów broni. Szczególnie bogato na manewrach tych reprezentowana jest zmotoryzowana broń pancerna oraz lotnictwo. Powszechne zainteresowanie wywołują lotnicze manewry nocne. Dowództwo manewrów zwraca dużą uwagę

na organizację współpracy z armją ludności cywilnej oraz przysposobienia wojskowego. Na drogach, którymi przechodzą główne oddziały i sztab manewrów ustawiono bramy triumfalne, ozdobione portretami Stalina i Woroszyłowa. W manewrach uczestniczą misje wojskowe Francji, Włoch i Czechosłowacji. W skład delegacji czechosłowackiej wchodzi 4-ch generałów.

STRZELCY MASZERUJĄ...

Odprawa prezesów i Komendantów pow. Z. S. w Wilnie

14 bm. odbyła się w Wilnie w lokalu Komendy Powiatu Grodzkiego Z. S. przy ul. Dąbrowskiego 1, odprawa prezesów i komendantów powiatowych Z. S. z terenu Podokręgu Wileńskiego. W obradach wzięli udział: ob. ppłk dr. Dobaczewski, Prezes Zarządu Podokręgu, członkowie Zarządu Podokręgu ob. ob. pułkownikowa Oeetkiewiczowa i Debaczewska, dyr. Żebecki, Komendant Podokręgu ob. kpt. König, Komendant Okręgu Z. S. Grodno ob. kpt. Szymura, ob. Dracz, Kierownik Oświaty Pozaszkolnej Kuratorjum Okr. Szk. Wil., p. mjr. Starek, inspektor WF i PW z siedzibą w Wilnie oraz Komendant Rejonu P. W. Brygady KOP. Wilno p. kpt. Niedzielski, Miejsca na sali zajęli: ob. ob. prezesi i komendanci powiatów Z. S. w liczbie około 50 osób. Odprawę zagal o godz. 10 m. 30 ob. Prezes Zarządu Podokręgu oddaniem czci barwom państwowym i organizacyjnym i podaniem porządku obrad. Następnie zabrał głos ob. Oberleitner, zastępca Komendanta Podokręgu, które wypowiedział ogólne uwagi o organizacji pracy na rok wyszkoleniowy 1935/36. Uwagi te zakończył słowami: „wszystkie prace organizacyjne postawić należy w bież. roku pod znakiem pogłębienia znajomości życia i czynów Pierwszego Komendanta i Wodza Narodu, oraz Jego wskazań z konkretnymi próbami wcielenia ich w życie praktyczne Organizacji i jej członków. Łącznie z tem pogłębienie znajomości związku, jaki zachodzi między działalnością Pierwszego Komendanta, a działalnością Organizacji, wykazać, że Z. S. jest tą organizacją, która po wojnie pierwsza zadania przez Niego realizowane podjęła, uważa się za spadkobiercę Jego ideałów i za swój obowiązek uważa wskazania te wśród społeczeństwa spopularyzować i w czyn wcielić“.

Wytyczne dla poszczególnych działów pracy na rok wyszkoleniowy 1935/36 dał następujący referent Komendy Podokręgu: 1) wytyczne w zakresie zagadnień ogólnych - organizacyjnych — referent og. org. Komendy, st. komp. Pagowski; 2) wytyczne pracy świetlicowej - wychowawczej i przysposobienia rolniczego — instr. w.

ob. i orląt Komendy Podokręgu, ob. Witek; 3) wytyczne wychowania fizycznego — st. komp. Koralkiewicz, adiutant Komendy Podokręgu; 4) wytyczne w zakresie strzelnictwa, gołbiarstwa i przysposobienia wojskowego, pchor. Sikorski, referent Komendy Podokręgu; 5) wytyczne dla pracy kobiet — ob. Deg'owa, instruktorka P. K. Podokręgu; 6) propaganda organizacyjna — referent propagandowo - prasowy Komendy Podokręgu ob. prof. Zawirowski; 7) wytyczne gospodarki organizacyjnej — ob. Oberleitner, w zastępstwie nieobecnego skarbnika Zarządu Podokręgu ob. Bayera.

Poszczególne referaty wywołały żywą dyskusję, w której zabierali głos ob. ob. ppłk. dr. Dobaczewski, Komendant III Okręgu Z. S. kpt. Szymura, kpt. König, pow. Oberleitner, Dracz, Knoche, Zaleski, Wpronowicz, ob. pułkownikowa Dobaczewska i inni, poruszając wiele ważnych spraw organizacyjnych, jak sprawa orląt, praca w zespolech i ich przodownicy, stosunek pracy w Organizacji do Oświaty Pozaszkolnej, sprawa bibliotek w oddziałach i pododdziałach Z. S., wychowanie obywatelskie i jego stosunek do wyszkolenia wojskowego w Z. S., przysposobienie zawodowe, oddziały żeńskie Z. S. i tworzenie zespołów orląt żeńskich.

Po zakończeniu dyskusji ob. kpt. König wypowiedział swoje uwagi o pracy letniej Z. S. na terenie Podokręgu, a więc w obozie oficerskim Z. S. w Rozewiu, o kursach Z. S. w Niemenczyźnie dla członków Zarządów, kierowników hufców orląt i przodowników orląt oraz hufców P. K. Z uwag tych wynikało, że nie wszystkie powiaty te ważne sprawy potraktowały należycie, wskutek czego praca lenia nie wszędzie na terenie Podokręgu wydała oczekiwane rezultaty i wezwaniem do poważnej i solidnej pracy w nowym roku wyszkoleniowym zakończył ob. Komendant swoje przemówienie, poczem ob. Prezes Dobaczewski o godz. 17 m. 20 zamknął odprawę.



UŚMIECH ZDOBYWA SYMPATJĘ U LUDZI
gdy odsłania białe, zdrowe zęby

Zaniebane zęby szpecą każdą twarz. Ujmujący uśmiech i białe błyszczące zęby zapewnia pasta Colgate. Jej pianą przetrka pomiędzy zęby i czyści je dokładnie. Colgate to pasta do zębów polecana przez Zw. Lek. Dentystów w Państwie Polskiem.



Film z obozu oficerskiego Z. S. w Rozewiu

Życie w obozie oficerów Z. S. w Rozewiu, który to obóz urządzony był w lipcu rb., zostało sfilmowane i film ten został opracowany narazie na niemo. Wypożyczenie filmu na przeciąg 7 dni kosztuje 20 zł. Zapotrzebowanie na film kierować należy pod adresem Z. S. Film (Centrum Wyszkożenia Zw. Strzeleckiego — Warszawa, ul. 29 listopada, Kószary 1 D. A. K.). Na terenie naszego Podokręgu film ten będzie po raz pierwszy wyświetlany w najbliższych dniach w kinie Zw. Strzeleckiego oddziału Z. S. Wilejka.

Stan konta w PKO. i w bankach na Pomnik Marszałka Józefa Piłsudskiego w Wilnie

Stan z dnia poprzedniego zł. 35.288, 61.
Dr. Jan K'ukowski w Wilnie — 10.00.
LOPP. w Wilnie — 27.19.
Baon KOP. w Trokach — 136,20.
Pracownicy Drukarni Państw. w Wilnie — 28.00.
Zrzeszenie Pracowników Banku Zw. Sp. Za robkowych w Wilnie — 25.00.
Wil. T-wo Farmaceutyczne — 100.
Szkoła Powszechna w Jaszynach — 11.00.
Nauczycielki kontraktowe gimnazjum Państw. Orzeszkowej w Wilnie — 18.00.
Pracownicy Kuratorjum Okr. Szkol. w Wilnie — 143,26.
Ks. Wł. Baranowski w M. Solecznikach — 18.00.
Dr. Zofja Bojarczykówna w Wilnie — 5.00.
Bałajon KOP. Kraśne — 54.80.
Sąd Grodzki w Dokszycach — 8.05.
Stan konta na dzień 13 września r. b. zł. 35.873,11.

Radjo w dom — radość w dom

F. OLECHNOWICZ

Przygody Kaziuka Surwiłły

Podczas gdy młodzież zajmowała pierwsze miejsca w kolejce, starcy i niedołężni stali w końcu ogonka cierpliwi i spokojni. Pomimo to jednak nie byli pozbawieni humoru. Pamiętam jednego staro winę, krzepkiego jeszcze pomimo 82 lat, z białą jak śnieg głową, który na docinki młodzieży odpowiadał z jowialną pogodą ducha:

— Che, che, bądźcie pewni, że odsiedzę w obozie dziesięć lat i przeżyję jeszcze was wszystkich...

I w tem twierdzeniu była pewna doza słusności. Starcy byli bowiem u nas znacznie wytrzymalsi na wszystkie dolegliwości życia obozowego, a w szczególności na głód. Podczas gdy młodzież wskutek złego odżywiania się zapadała na róż

ne choroby, starzy, których organizm był już mniej wymagający, łatwo przystosowywali się do głodowych warunków życia.

Resztę dnia wałęsaliśmy się beczynnie od baraku do baraku lub wystawialiśmy przed kuchnią z częściami swej przywiezionej z wolności garderoby, usiłując wymienić te łachy u kucharzy na coś jałdalnego. Lecz popyt na nie był słaby, gdyż zbyt wielka była podaż, wszystkich nas bowiem już ubrano w ubranie rządowe i własne ubranie stało się zbędne.

Ubrano nas w płócienne bluzy i także spodnie, niegdyś szare, dziś wskutek brudu koloru nieokreślonego. Na nogach mieliśmy jąpce, t. zw. „postoly“.

Kwarantanna trwała miesiąc, poczem zaczęto nas ganiać na roboty. Narazie chodziliśmy na roboty ogólne, t. zw. „obszczijają roboty“ — dziś do tartaku, jutro — do cegielni, pojutrze gdzieindziej.

PRACA W ŁAZNI.

Po upływie paru tygodni „nariadczyk“ wyznaczył mi na stałą pracę do

łazni, znajdującej się na 31 pikiecie w charakterze robotnika etatowego.

Oprócz mnie było zatrudnionych w łazni jeszcze trzech robotników: dwóch Ukraińców i jeden Rosjanin. Łaznia obsługiwała dziennie około 200 osób. Naszym zadaniem było zaopatrzenie łazni w wodę, nagrzanie kottłów, przygotowanie bielizny, wydawanie mydła, prowadzenie ewidencji kąpiących się. W dni odpoczynku („wychodny dzień“) chodziłem do lasu celem zbierania jagód (czernie i brusznice) oraz grzybów, co stanowiło poważny dodatek do wiktury rządowego. Wydawano nam bowiem „suchoj pajok“, t. j. artykuły spożywcze w naturze na dekade, w ilości następującej: kaszy z prosa 2 funty, ziemniaków 2 kilo, kapusty półtora kilo, oleju 80 gramów, ryby solonej 2 i pół kilo i chleba 5 kilo. Trudno było rozdzielić te produkty w ten sposób, by starczyło na 10 dni przy największej oszczędności parę dni przed otrzymaniem nowej racji dekadowej musieliśmy głodować, gdyby nie po

mienione grzyby i jagody, których jest tu obficie.

Bardzo lubiłem te samotne wycieczki do lasu. Zdała od ludzi błąkałem się po zaroślach leśnych, snując nie marzeń o ucieczce. Odezywałem w sobie dostateczną siłę i odwagę, by gdy plan dojrzeje i okoliczności będą sprzyjały, spróbować wyzwolenia z niewoli. Mówiłem sobie, że jeżeli ktoś czegoś usilnie pragnie i wytrwale dąży do swego celu — cel ten osiągnie.

Dał ostry północny wiatr, zwiastun zbliżającej się zimy, coraz częstsze zaczęły się deszcze, wycieczki moje do lasu stawały się coraz radsze. Dni wolne od pracy spędzałem wówczas w baraku, gwarzając z kolegami-robotnikami z łazni, z którymi byłem w dobrej komitywie.

Na wyspie Solowieckiej istniała wąskotorowa kolejka, łącząca różne filje z centrum kremłowskiem. Wpobliżu naszej łazni ciągnęła się odnoga toru kolejowego.

D. c. n.

Niewidzialne promienie w roli policjanta

Na najbardziej ożywionych skrzyżowaniach ulic w Londynie zastosowano na próbę system komórek selenowych, które funkcjonują automatycznie za pomocą sygnałów świetlnych, wstrzymując ruch kołowy. Gdy przechodzą, schodząc z chodnika, wejdzie na jezdnię, w pewnym jej punkcie przetnie drogę promieni niewidzialnych, wysyłanych przez fotokomórkę, co spowoduje odrzuty pojawienie się sygnału „stop“. W ten sposób przechodzeń mógłby sam wstrzymać ruch kołowy, co zapewniłoby zupełne bezpieczeństwo.

Nowy ekspres anglelski

W tych dniach zostanie uruchomiony najnowszy ekspres aerodynamiczny w Anglii. Nowy cud techniki kursować będzie na linii Londyn — New castle i przebiegnie dystans 410 km. w ciągu czterech godzin. Ekspres ten odznacza się nie tylko szybkością, ale i maximum komfortu i wygody. Wagon restauracyjny posiada salę w stylu Louis XVI. Osobny wagon przeznaczony do biuro, w którym do dyspozycji pasażerów znajduje się sekretarka i senolipistka. Cały wagon mieścić będzie gabinet kosmetyczny i fryzjerski, dla pań i panów. Rzecz jasna, iż w pociągu znajduje się sala z ekranem filmowym, nie mówiąc już o radju. Pociąg ma łączyć zalety i wygody hotelu z zaletami najszybszego ekspresu.

Klub śmiechu

W Paryżu zawiązał się klub, który zasługuje na to, aby się znalazł w każdym mieście starej, skołataniej i smutnej Europy. Członkowie klubu zobowiązują się przy przyjęciu do podejmowania wesołych, komicznych akcyj, z których co miesiąc zdają sprawozdanie. Zadaniem klubu jest szerzenie dobrego humoru wśród członków i pobudzenie ich do śmiechu. Do klubu przyjmowane są tylko pary, mąż i żona np., dwie przyjaciółki, dwóch przyjaciół etc. Ogólne zebrania klubu następują okazje do wybuchów nieokreślonego śmiechu i wesołości, jakie budzą opowiadania klubistów o ich wyczynach i przygodach. W tych niezbyt wesołych czasach tego rodzaju klub by są dobrą i nader pożądaną inowacją.

WŚRÓD PISM

— W związku z otwarciem 7-go b. m. w Warszawie Wystawę Drogową, miesięcznik „Dom-Osiedle-Mieszkanie“, organ Polskiego Towarzystwa Reformy Mieszkaniowej, wydał ostatnio numer specjalny (9/1935) na temat „Droga i Ulica“. Zgodnie z zakresem działalności pisma, po święconego popularyzacji spraw budowy mieszkań oraz planowania i budowy miast, zagadnienie budowy dróg ujęto w nim ze szczególnym podkreśleniem wpływu racjonalnego założenia sieci drogowej na prawidłowy rozwój miast i osiedli. W numerze tym zabierają głos najwybitniejsi fachowcy polscy z zakresu urbanistyki oraz planowania regionalnego, a mianowicie: „Droga i ulica“ — inż. K. Lier, „Tworzenie sieci drogowej“ — inż. St. R., „Droga w krajobrazie“ — Arch. H. Jasiński, „Zadzwonienie drogi“ — J. T., „Ulice miasta“ — inż. H. Morsztynkiewiczowa, „Dom i ulica“ — J., „Estetyka środków komunikacyjnych“ — inż. M. A. K. Bogatą treść numeru uzupełniają komunikaty z Polskiego Towarzystwa Reformy Mieszkania i w Poradni Budowlanej na Wystawie Budowlano - Mieszkaniowej Banku Gospodarstwa Krajowego na Kole, recenzje z najnowszych książek i wydawnictw krajowych i zagranicznych, zajmujących się zagadnieniami planowania i budowy sieci drogowej i ulicznej, oraz kronika krajowa i zagraniczna.

Pełna tabela wygranych w 8-m dniu ciągnięcia 4-ej klasy 33 Państwowej Loterii Klasowej

I i II ciągnięcie

10.000 na nr.: 59274.

5.000 na n-ry: 2143 20368 32425 55728 80604.

2.000 na n-ry: 22522 37793 39314 44032 49560 53742 85287 89376 92797 123037 138654 138926 142536 149825 162877 169235 175549.

1.000 na n-ry: 3403 17368 23247 24684 25470 27584 29312 35874 57510 58991 66122 66294 67199 66661 69161 73022 75245 75237 80608 85355 91638 93780 96038 103090 107985 108669 112404 11219 112883 113882 126029 128215 144556 150454 151939 156268 166407 167845 173653 177655.

Po 200 złotych:

206 10 308 79 438 67 785 882 931 1046 268 665 925 2143 53 82 269 434 528 604 867 963 3032 35 258 807 51 959 94 4018 25 227 76 327 45 408 707 808 5072 109 51 432 673 6323 77 543 804 975 7037 101 64 266 301 28 441 528 601 33 69 812 85 8167 211 340 694 880 931 87 9001 4 114 273 526 683 713 21 31 834 87 941 10000 23 163 310 544 602 720 11269 678 852 915 12050 82 161 254 74 331 95 469 86 622 710 21 13045 94 265 96 327 576 602 60 14023 80 165 82 305 408 20 91 949 15183 99 237 40 614 771 946 98 16039 48 139 228 446 932 52 17109 90 412 77 630 702 809 937 18267 612 16 61 88 805 7 19075 224 438 615 36 50 66 95 20095 159 540 909 21213 24 451 59 599 631 46 787 22124 230 44 75 333 98 472 525 89 621 65 986 23161 245 72 84 88 98 318 805 24041 125 277 441 534 81 654 759 25008 10 107 334 402 83 89 97 505 28 664 69 756 26111 202 319 41 517 770 871 935 43 79 27008 24 125 281 99 447 69 664 28089 109 226 55 362 435 83 500 631 722 79 88 972 78 29015 96 367 82 526 33 709 84 857 987

30329 583 31231 89 651 768 933 47 32193 95 288 99 302 27 45 485 525 66 69 33039 108 84 207 22 80 348 498 503 73 610 782 856 34042 99 133 234 452 755 988 35063 175 254 325 440 727 934 59 36136 67 97 221 453 563 814 39 954 64 37064 107 248 93 432 65 623 98 803 64 78 967 76 38239 52 378 577 648 99 757 84 971 574 39 684 92 97 820 170498 501 713 814 171212 358 620 35 900 172033 75 98 271 310 474 755 72 173088 140 258 325 66 423 21 640 725 41 824 40 174456 514 85 864 175079 72 345 476 773 176102 403 6 565 686 87 745 890 177358 68 449 518 725 999 178150 344 179275 554 635 766 180036 289 366 75 732 982 181070 203 180036 289 366 75 732 982 171070 257 987 182450 67 957 183258 458 184313 88 39001 360 97 531 51 90 677 789 951 40023 206 361 424 27 538 635 44 755 850 85 919 41028 30 110 28 53 382 92 93 537 88 607 53 726 51 55 90 811 93 42094 152 329 487 551 74 84 710 80 977 43032 35 129 209 11 343 522 54 83 937 57 44273 304 50 58 67 481 533 97 629 790 924 73 78 45101 368 596 791 820 29 4 104 373 471 528 812 62 911 47206 21 85 389 412 837 86 924 48021 22 42 149 208 303 412 46 55 500 15 69 647 69 718 814 45 85 49021 39 53 57 90 143 53 209 462 543 777 96 802 55 81 98 906 50059 153 206 429 923 51095 173 215 67 343 46 74 444 553 97 668 727 40 849 78 910 42 52061 581 948 53002 16 62 137 519 56 696 748 801 939 54167 213 77 91 442 510 30 49 765 825 55 99 55017 69 76 310 67 421 659 811 966 56000 65 172 77 90 216 96 371 454 538 67 96 648 761 88 873 922 57003 29 91 107 273 456 85 510 45 99 623 37 710 860 58008 63 132 226 94 308 22 60 88 435 548 93 705 37 869 904 59005 34 85 189 324 480 96 771 707 69 74 816 86 914 42 60212 37 53 559 66 67 631 39 61036 244 308 25 413 507 898 996 62027 129 203 59 303 79 509 99 654 700 7 30 74 804 36 53 914 52 53 92 63037 184 275 311 17 462 90 517 737 73 878 64167 206 335 564 623 33 864 99 908 65098 99 103 262 332 561 827 984 66213 63 302 85 539 75 603 44 734 807 49 978 67189 249 54 77 82 340 99 437 698 777 829 68025 69 89 129 37 234 339 537 701 6 28 81 94 69220 57 400 39 54 652 701 817 940 70009 23 228 89 338 419 70 674 81 726 51 856 910 78 71184 215 316 414 69 506 14 43 701 14 30 993 72005 227 359 98 469 91 551 60 79 639 776 968 73105 34 209 355 85 479 527 55 63 612 23 30 708 811 905 74006 23 140 65 70 386 402 41 566 676 834 906 75021 137 99 219 322 446 60 643 725 83 93 99 978 88 76019 141 248 356 541 639 95 894 955 77016 156 200 69 357 577 88 659 90 707 844 998 78014 164 252 63 346 71 580 83 797 863 82 906 79122 370 401 6 22 24 620 757 77 823 926 80034 118 327 527 29 82 775 879 81000 330 93 497 517 74 780 89 92 839 68 77 929 82110 74 215 38 74 305 32 573 7 608 45 56 9 83 779 816 916 83104 9 228 305 500 32 750 61 802 3 84034 211 13 34 359 400 61 516 34 812 85027 70 101 21 67 72 446 620 40 644 62 988

86027 31 290 302 50 92 405 76 603 50 782 814 87175 89 205 39 52 345 66 455 64 81 639 95 737 48 88077 138 246 394 475 530 76 783 89070 280 420 521 93 607 26 45 89 873 932 97 90125 258 99 321 24 56 59 71 490 531 78 631 784 864 957 91039 53 197 204 89 302 58 409 710 857 984 92038 98 289 334 410 64 85 562 766 93011 221 327 90 429 635 45 97 738 846 931 73 94054 55 100 261 580 832 993 95475 595 638 59 761 96400 20 86 558 68 85 728 97154 65 202 37 316 50 491 611 59 851 918 52 98157 223 70 332 79 410 561 620 56 71 734 50 926 35 69 99205 476 607 790 893 943 100072 136 436 603 79 81 86 89 764 99 101039 91 162 214 19 66 407 684 727 966 102124 278 82 335 39 93 490 503 43 600 78 806 56 103081 168 72 203 333 533 53 631 951 104178 553 67 852 105134 37 90 349 459 510 79 710 856 66 98 106228 348 92 711 77 92 107052 79 92 149 50 245 315 28 525 72 95 636 797 812 108032 53 62 197 320 437 547 79 91 657 856 963 83 109071 182 296 307 16 405 35 73 684 786 883 110075 138 53 86 369 464 638 718 802 89 903 15 46 111046 146 272 473 522 31 641 97 709 25 807 52 900 112053 89 389 553 88 878 974 113059 132 87 256 377 519 628 86 737 79 817 114435 745 817 947 58 73 115106 219 350 624 31 874 904 116031 53 135 50 219 301 39 652 86 754 846 973 89 117148 249 81 541 623 36 50 97 710 118191 217 85 371 484 517 47 618 716 802 25 916 119129 446 503 54 694 747 922 120006 474 508 56 71 969 121215 89 388 465 674 700 859 939 57 122000 80 161 255 412 95 701 99 123032 54 90 112 81 289 499 605 58 752 76 84 90 924 30 98 124133 271 327 51 612 64 814 87 971 125023 213 72 325 36 700 955 126254 72 307 82 89 500 17 61 627 92 874 81 961 78 127016 75 129 68 292 391 482 537 684 705 72 836 61 128031 125 360 63 93 552 639 896 93 129112 14 18 39 453 526 55 682 807 47 81 917 130198 206 40 660 750 859 908 15 25 64 131005 14 55 94 125 86 226 355 439 67 653 817 997 132148 61 210 32 43 311 61 85 402 10 785 88 98 840 50 926 133026 249 306 44 86 518 96 654 55 65 834 51 59 134019 36 96 139 84 531 602 806 17 58 99 904 135041 255 307 9 520 37 669 706 70 849 86 923 136145 219 91 324 416 73 579 618 746 846 50 55 93 950 71 137182 88 98 202 54 391 446 631 47 709 842 138058 191 432 504 10 77 745 79 26 817 918 139039 153 79 88 210 338 88 635 48 770 928 46 140403 662 84 719 940 81 141357 588 605 939 142028 119 71 274 91 430 571 98 620 92 406 917 25 80 143114 47 487 523 886 939 56 144043 109 229 305 23 439 44 631 703 81 824 55 935 145087 122 77 274 99 853 74 437 93 538 89 623 729 86 963 80 146172 98 249 394 436 501 66 91 608 9 751 71 806 9 35 52 147007 85 88 443 51 540 91 710 932 148055 104 91 236 85 87 366 69 650 715 41 62 959 149009 85 180 214 66 321 404 15 677 796 970 150006 138 44 71 366 418 65 635 717 57 824 927 34 65 151288 383 433 57 508 46 638 775 96 913 152050 99 255 153013 176 99 520 615 47 752 85 832 41 64 928 154040 164 435 57 542 617 764 92 849 155012 70 110 86 278 358 415 510 95 657 72 722 851 156050 59 100 238 66 364 98 414 70 525 57 757 905 42 76 157252 392 422 553 632 87 778 952 158099 272 546 673 818 34 63 88 159014 123 287 311 22 74 80 517 713 831 986 93 160071 80 188 294 306 418 23 550 621 710 11 15 802 908 20 29 161270 384 97 507 88 94 692 743 53 63 827 57 909 162025 59 73 186 245 61 309 515 26 62 676 794 951 65 87 163048 79 246 355 486 545 75 606 718 164022 177 454 628 714 23 58 85 47 79 931 165172 292 95 396 442 78 536 83 640 739 53 61 97 812 909 166150 78 79 257 331 70 974 87 857 976 98 164024 62 82 121 261 304 423 701 855 81 949 69 168259 85 321 452 73 554 828 41 75 169087 208 95 319 94 409 12 58 572 96 648 731 37 815 70 934 170933 77 171024 48 227 41 426 587 614 62 730 835 39 45 46 989 172199 211 429 710 61 82 875 173063 89 683 174000 43 180 248 79 311 46 411 89 680 788 808 955 78 175019 58 75 123 28 73 208 313 54 539 41 802 17 88 905 176008 133 64 348 513 177016 107 74 76 88 249 316 47 84 723 53 884 913 81 178075 141 210 89 95 322 522 625 742 179215 36 388 501 630 46 54 722 99 816 35 78 911 63 180335 90 480 558 747 75 907 181381 477 661 734 855 86 182023 273 76 304 48 67 442 76 96 623 33 777 80 844 975 183086 219 418 184041 105 29 278 302 445 46 57 75 505 745 818 64

90125 258 99 321 24 56 59 71 490 531 78 631 784 864 957 91039 53 197 204 89 302 58 409 710 857 984 92038 98 289 334 410 64 85 562 766 93011 221 327 90 429 635 45 97 738 846 931 73 94054 55 100 261 580 832 993 95475 595 638 59 761 96400 20 86 558 68 85 728 97154 65 202 37 316 50 491 611 59 851 918 52 98157 223 70 332 79 410 561 620 56 71 734 50 926 35 69 99205 476 607 790 893 943 100072 136 436 603 79 81 86 89 764 99 101039 91 162 214 19 66 407 684 727 966 102124 278 82 335 39 93 490 503 43 600 78 806 56 103081 168 72 203 333 533 53 631 951 104178 553 67 852 105134 37 90 349 459 510 79 710 856 66 98 106228 348 92 711 77 92 107052 79 92 149 50 245 315 28 525 72 95 636 797 812 108032 53 62 197 320 437 547 79 91 657 856 963 83 109071 182 296 307 16 405 35 73 684 786 883 110075 138 53 86 369 464 638 718 802 89 903 15 46 111046 146 272 473 522 31 641 97 709 25 807 52 900 112053 89 389 553 88 878 974 113059 132 87 256 377 519 628 86 737 79 817 114435 745 817 947 58 73 115106 219 350 624 31 874 904 116031 53 135 50 219 301 39 652 86 754 846 973 89 117148 249 81 541 623 36 50 97 710 118191 217 85 371 484 517 47 618 716 802 25 916 119129 446 503 54 694 747 922 120006 474 508 56 71 969 121215 89 388 465 674 700 859 939 57 122000 80 161 255 412 95 701 99 123032 54 90 112 81 289 499 605 58 752 76 84 90 924 30 98 124133 271 327 51 612 64 814 87 971 125023 213 72 325 36 700 955 126254 72 307 82 89 500 17 61 627 92 874 81 961 78 127016 75 129 68 292 391 482 537 684 705 72 836 61 128031 125 360 63 93 552 639 896 93 129112 14 18 39 453 526 55 682 807 47 81 917 130198 206 40 660 750 859 908 15 25 64 131005 14 55 94 125 86 226 355 439 67 653 817 997 132148 61 210 32 43 311 61 85 402 10 785 88 98 840 50 926 133026 249 306 44 86 518 96 654 55 65 834 51 59 134019 36 96 139 84 531 602 806 17 58 99 904 135041 255 307 9 520 37 669 706 70 849 86 923 136145 219 91 324 416 73 579 618 746 846 50 55 93 950 71 137182 88 98 202 54 391 446 631 47 709 842 138058 191 432 504 10 77 745 79 26 817 918 139039 153 79 88 210 338 88 635 48 770 928 46 140403 662 84 719 940 81 141357 588 605 939 142028 119 71 274 91 430 571 98 620 92 406 917 25 80 143114 47 487 523 886 939 56 144043 109 229 305 23 439 44 631 703 81 824 55 935 145087 122 77 274 99 853 74 437 93 538 89 623 729 86 963 80 146172 98 249 394 436 501 66 91 608 9 751 71 806 9 35 52 147007 85 88

KURJER SPORTOWY

Attaches wojskowi
nad polskim morzem



Nad brzegami otwartego Bałtyku pod przewodnictwem gen. Stachewicza bawili wszyscy attaches wojskowi akredytowani w Warszawie. Na zdjęciu — jeden attaché podczas spaceru w parku otwartego Bałtyku, w towarzystwie oficerów polskich.

Prusacy wygrywają w Królewcu 71,5:62,5

Wieczorek, Fiedoruk, Wojtkiewicz i Gierutto zdobywają pierwsze miejsce

W meczu lekkoatletycznym jaki się odbył wczoraj w Królewcu między Polską północno-wschodnią a Prusami wschodnimi wygrałi dość pewnie Niemcy w stosunku 71,5 do 62,5 pkt.

Przeigrana zawodników naszych spowodowana była niepowodzeniem w obu sztafetach, na wygranie sztafety 4 x 100 mtr. wogóle nie liczyliśmy, ale przeigrana również i w sztafecie olimpijskiej załamała nas zupełnie grzebiąc ostatnie nasze nadzieje na zwycięstwo.

Zawody rozpoczęto po części oficjalnej konkurencją na 400 mtr., którą wygrywa pewnie dla naszej drużyny Kucharski w słabym stosunkowo czasie 50,7 sek. przed Mollenstadtem (K) 51,2.

W trójskoku bryluje Luckaus (P) skacząc wspaniale 14 m. 55 cm. przed Reizuchem (K) 13 m. 20 cm., Fiedoruk skokiem 12,50 mtr. zajmuje czwarte miejsce.

Bieg na 5 tysięcy mtr. staje się lupem Niemców Herman i Półtorak zajmują ostatnie miejsca. Setkę wygrał również Niemiec Wolf 11,1 sek. przed Zaslona (P) 11,2 sek. i Rejmanem (K) 11,5 sek.

W biegu przez płotki na 110 mtr. wspaniałym zrywem wygrywa nasz weteran lekkoatletyki Wieczorek w słabym czasie 16,4 sek. przed Gindlem (K) 16,5 sek. i Luckhaussem (P) 16,6 s.

W oszczepie odniosimy wielki sukces, gdyż niespodziewanie ostatnim rzutem wychodzi na pierwszego Wojtkiewicz (P) 56,45 mtr. 2) Wolkmann (K) 53,40 mtr., 3) Zieniewicz (P) 48,49 mtr.

Dysk również daje nam cenne punkta, do brze usposobiony Fiedoruk (P) rzuca 40,87 mtr.

zajmując pierwsze miejsce przed Borkowskim (K) 40,66 mtr. Drugi nasz zawodnik Zieniewicz zajmuje trzecie miejsce.

W skoku w dal, doskonali Brandstatter (K) osiąga dobry wynik 7,02 mtr. odsuwając Luckausa na drugie miejsce 6 m. 82 cm i Wieczorka 6,53 mtr. na trzecie miejsce.

800 mtr. wygrywa również Kucharski (P) 1,59,8 sek. przed Kozitzkowskim (K) 2,02,2 sek. i Sprengerem (K) 2,00,8 sek.

Poza konkursem biegł Macki doskonały biegacz Finlandji osiągając dobry czas 1,57,6 sek.

W skoku wwyż Gierutto (P) i Rozentha' (K) na wysokości 185 cm. dzielą się pierwszymi miejscami. Luckhaus zajmuje miejsce ostatnie skokiem 165 cm.

W kuli wależy Fiedoruk (P) z Hutchem (K) w pojedynku zwycięża Niemiec rzutem 14,66 m. przed Fiedorukiem 14,28 m. Wojtkiewicz jest trzeci 13,30 mtr.

Drużyna nasza jest nadzwyczaj serdecznie przyjmowana przez gospodarzy, a za ładną walkę zbieraliśmy moc braw. Konsul Marchlewski, opiekując się zawodnikami, był poprostu ojcem nas wszystkich.

W trakcie poszczególnych konkurencji drużyny aż pięć razy zmieniały się prowadzeniem.

Wielce zaniepokojeni jesteśmy zdrowiem Kucharskiego, który ma gorączkę i jako źle się czuje.

Dzisiaj spędzimy cały dzień na wycieczce nad morze by jutro wrócić do Włna.

J. Nieciecki.

Niemcy—Polska 1:0

BERLIN, (Pat). Międzynarodowy mecz piłkarski Polska — Niemcy wygrali nieznacznie Niemcy w stosunku 1:0.

Na zawody do Wrocławia przybyło wiele pociągów popularnych ze wszystkich stron Rzeszy. Zebrało się 45.000 widzów. Po odegraniu hymnów narodowych i przemówieniach rozpoczęto właściwą grę, która obfitowała w ciekawe momenty.

Niemcy niewątpliwie przeważali technicznie nad Polakami, nasi jednak walczyli niesłychanie ambitnie i ofiarnie. Atak nasz, który zresztą nie był najlepszą częścią drużyny, potrafił wyzyskać wszystkie słabe strony przeciwnika. Koncertową grę pokazał Albański w bramce, a przedewszystkiem najlepszy gracz na boisku — Martyna. Jemu drużyna polska zawdzięcza nieznaczny porażkę. Zaledwie raz udało się kierownikowi ataku niemieckiego, Conenowi, przedrzeć się przez obronę polską i zdobyć jedyną decydującą bramkę. W ostatnich 10 minutach Polacy starali się za wszelką cenę wyrównać, Niemcy jednak zastosowali system defensywny, grając wyraźnie na czas.

Publiczność okazała wyraźne niezadowolone z gry niemieckiej drużyny w ostatnim kwadransie, gdyż pragnęła podwyższenia wyniku. Należy podkreślić, że gra prowadzona była przez cały czas fair. Sędziował bardzo dobrze Ohlson.

Polska—Łotwa 3:3

ŁÓDŹ, (Pat). W międzypaństwowym meczu piłkarskim rozegranym w Łodzi pomiędzy reprezentacjami Polski i Łotwy Polacy z trudem uzyskali wynik remisowy 3:3 (0:2).

Drużyna polska grała bardzo słabo do przerwy, łotewska zaś nadspodziewanie dobrze. Natomiast gościom zabrakło w końcowych minutach spotkania sił, co wykorzystali Polacy. Przebieg meczu był taki: W 25 minucie Łotwa zdobywa bramkę przez Skinksa, a w 28 minucie Peterson (Łotwa) ustala wynik do przerwy. W drugiej minucie po przerwie Smoczek zdobywa pierwszego gola dla barw polskich. W 5 minucie Malczyk uzyskuje wyrównanie. Wynik taki trwa do 15 minuty, w której Wernera (Łotwa) strzela trzecią bramkę. W 20 minucie Borowski ustala wynik dnia. Widzów 15.000. Sędziował Frankensztejn.

OLIMPIJSKI KONKURS SZTUKI W POLSCE.

Warszawski Instytut Krzewienia Sztuki zamierza zorganizować na wiosnę 1936 roku konkurs sztuki, w którym uczestniczyliby wszyscy artyści polscy, którzy korzystali w swych pracach z motywów sportowych. Kwalifikowane będą tylko prace wykonane po 1 stycznia 1932 r. Jako nagrodę wyznaczono 5000 złotych. W ten sposób spodziewa się warszawska organizacja przeprowadzić pełnowartościowy przegląd prac w obliczu olimpijskiego konkursu sztuki w Berlinie.

WAKACJE SZKOŁNE W ROKU OLIMPIJSKIM.

Niemiecki Minister Oświaty zarządził na wniosek nadburmistrza miasta Berlina i Komitetu Organizacyjnego Olimpiady przystosowanie wakacji szkolnych latem 1936 roku do terminu igrzysk olimpijskich. W ten sposób umożliwi się młodzieży szkolnej i nauczycielstwu wzięcia udziału w tym wielkim wydarzeniu sportowców całego świata i odpowiednie przygotowanie się do niego.

Poza obrębem Berlina zostaną wakacje tak przesunięte, aby trwały one poprzez całe igrzyska olimpijskie. Chodzi tu o przesunięcia w poszczególnych częściach Rzeszy do 14 dni.

Krwawa bójka na ulicy Wilkomierskiej

Wczoraj wieczorem przy ulicy Wilkomierskiej w pobliżu domu Nr. 66 wynikła krwawa bójka na noże pomiędzy kilku osobnikami, w czasie której dwaj uczestnicy bójki, odnieśli ciężkie obrażenia ciała.

Pogotowie ratunkowe przewiozło rannych w stanie ciężkim do szpitala Św. Jakóba.

Trzech uczestników krwawej masakry zatrzymano i osadzono w areszcie centralnym.

Narty na kółkach



Znany narciarz Robert Hartung wraz z dwoma kolegami odbyli na nartach na kółkach podróż z Chamonix w Szwajcarii do Brukseli. Na zdjęciu — narciarze na placu Zgody w Paryżu. — Z prawej strony Robert Hartung.

Wilnianie mistrzami sztafet

Wczoraj na Piłomonię zakończyły się mistrzostwa Polski w biegach sztafetowych.

Po zawodzie jaki spotkał publiczność i organizatorów z racji nieprzybycia zgłoszonych zawodników z Warszawianki i Legii z Warszawy na start zawodów rachowano się z tą możliwością, że przybyli do Włna goście są zmęczeni drogą i w niedziele raczej przyjdzie na zawody.

Oczekiwania jednak i w niedzielę zawiodły. Rozpoczęto mistrzostwa walkowerami i walkowerami je zakończono, gdyż na pięć konkurencji dwie skreślono z braku zawodników, dwie przeprowadzono jako biegi martwe i tylko jeden bieg rozegrano w konkurencji miejscowych klubów.

Jeżeli weźmie się pod uwagę, że zamiejscowe kluby miały faktycznie trudności techniczne i finansowe z obeśnaniem tych zawodów to zupełnie nimbem tajemnicy owiana jest praca klubów wileńskich jeżeli wogóle możemy nazwać pracą ich nierobstwo. Raczej jest to ubóstwo.

Wogóle ciekawe obserwujemy fakty, na boisku widzimy zawodników z Ogniska KPW, z

AZS, chcą oni biegać, rwą się poprostu na biegnie, ale nikt się nimi nie opiekuje. Kierownictwo sekcji i klubów zupełnie nie interesuje się nimi, woła oni odnosić małą wartościowe sukcesy zwyciężając prowincjonalne drużyny piłki nożnej w wysokim stosunku, lub spędzać czas na beztrojskim wypoczynaniu na letniskach po nieznanych nam i nikomu pewnie trudach.

W konkurencji 3 klm. wygrywa S. M. P. w składzie Wojnowski, Bobowicz i Wingrys w słabym czasie 9 min. 59,1 sek. przed Strzelcem i P. P. W.

W biegu zaś 4 x 100 mtr. walkowerem zostaje mistrzem zespół ZAKS w czasie 47 sek. biegnąc w składzie: Gurwicz, Romowicz, Smorgoński i Goldberg.

Poziom „zwycięskich“ sztafet beznadziejny, mało tego, że zawodnicy nie mają pojęcia o zmianie pałeczki, ale wogóle bardzo słabo biegają i stylowo i taktycznie, najlepszym dowodem jest fakt, że zaraz po zawodach kibice AZS pobiegli sobie sztafetą 3 x 1000 i zrobili „lekką“ dużo lepszy czas od „mistrzów“.

wotnie start był wyznaczony na godz. 13-tą.

Dowiadujemy się, że grodzieńskie kluby motocyklowe, których gośćmi będą nasi zawodnicy, nie szczędzą trudów nad przygotowaniem miłego i serdecznego przyjęcia.

Ponadto kluby grodzieńskie ofiarowały kilka nagród dla najlepszych zawodników na trasie Włno — Grodno.

W drugim dniu pobytu w Grodnie, motocykliści wileńscy zwiedzają zabytki tego miasta i wysłuchują nabożeństwa w kościele Garnizonowym.

Komandorem tej, tak naprawdę wspaniałej imprezy sportowej w tym sezonie jest płk. Ocetkiewicz Marjan.

Wielkie zainteresowanie raidem motocyklowym Wilno—Grodno—Wilno

Jesienny raid motocyklowy na trasie: Wilno — Grodno — Wilno, organizowany przez klub Motocyklowy Związku Strzeleckiego w Wilnie i mający się odbyć w dniach 21 i 22 września wzbudził już teraz bardzo duże zainteresowanie wśród miejscowych motocyklistów.

Najdobitniej o tem świadczy rekordowa, jak na stosunki wileńskie liczba zgłoszeń, zamykająca się narazie w 30 motocyklach.

A ponieważ termin zgłoszeń upływa z dniem 19 września do godz. 19-ej, przypuszczając więc należy, że liczba ta znacznie wzrośnie.

Został już ustalony start powyższej imprezy, która odbędzie się w dniu 21 września z Placu Katedralnego o godz. 12 w południe (pier.

Zapisy na Studium Rolnicze U. S. B.

Dyrekcja Studium Rolniczego Uniwersytetu Stefana Batorego w Włnie podaje do wiadomości, że zapisy na 1-szy rok Studium Rolniczego będą się odbywały w czasie od 23 września do 5 października r. b. w kancelarii Studium (ul. Uniwersytecka 3).

Przy zapisach będą mieli pierwszeństwo kandydaci, mający praktykę rolniczą.

Studja na Studium Rolniczym trwają 4 lata, poczem studenci po złożeniu wszystkich egzaminów, napisaniu pracy dyplomowej i złożeniu końcowego egzaminu otrzymują tytuł inżyniera rolnictwa.

W czasie studjów Dyrekcja Studium Rolniczego ułatwia słuchaczom odbycie praktyk rolniczych bądź to w majątkach Fundacji Zemłosławskiej, bądź w majątkach uniwersyteckich, oraz w rolniczych stacjach doświadczalnych i gospodarstwach prywatnych.

Prasa województwa wolińskiego, poleskiego i białostockiego proszona jest o zamieszczenie tej notatki.

Z życia białoruskiego

Księża białoruscy przed sądem.

22 października w Wileńskim Okręgowym Sądzie będzie rozpatrywana sprawa księży — Białorusinów Hadlewskiego i Siemaszki, których prokuratura pociągnęła do odpowiedzialności za wydaną przez nich książkę p. t. „Na pokusi“, skonfiskowaną w swoim czasie.

Uczni B.S.S.R. na międzynarodowych kongresach.

Szereg białoruskich sowieckich uczonych otrzymało w tym roku zaproszenia do wzięcia udziału w międzynarodowych kongresach.

W końcu sierpnia wyjechał do Budapesztu młody białoruski uczyony Prokopczuk na IX Międzynarodowy Kongres Wenerologów.

Prof. Biał. Medycznego Instytutu w Mińsku Irgier otrzymał zaproszenie na Międzynarodowy Kongres Medycyny do Rzymu, gdzie wystąpi z wykładem o ałemat: „Wpływ temperatury na stan surowic i na konserwowanie krwi“.

„Kapitał“ Marksa w jęz. białoruskim.

Prezydium Białoruskiej Akademii Nauk de legowało akademików Szerbakow, Pankiewicz, prof. Kiruszyna i innych do przetłumaczenia na język białoruski utworu Marksa „Kapitał“. Termin ukończenia tłumaczenia przewidywany jest na 1 października, a nakazanie się w druku na 1 lutego.

Białoruski Instytut Mniejszości Narodowych.

W ostatnim czasie powstała do życia w Mińsku nowa naukowa instytucja tak zwany „Instytut Mniejszości Narodowych z sekcjami żydowską, polską i rosyjską.“

Instytut ten przygotowuje naprędcę nauczycieli historii, geografii, języków obcych, literatury, fizyki i matematyki.

W charakterze wykładowców powołani zostali pracownicy Białoruskiej Akademii Nauk, Uniwersytetu i in.

Ogólno białoruska wystawa artystów samouków.

W tym roku organizuje się w Mińsku pierwsza ogólnobiałoruska wystawa robót artystów samouków. W związku z tą wystawą Komisariat Narodowej Oświaty postanowił odkryć w najbliższym czasie w Mińsku, Witebsku i Homlu specjalne studja dla pracującej młodzieży.

Ciekawa kolekcja roślin.

Powróciło w tych dniach do Mińska 4 ekspedycje centralnego botanicznego ogrodu Biał. Ak. Nauk. Ekspedycje te zebrały kobaty materjał z działa flory B.S.R.R. Zbadały one rejony wschodniej i północnej połaci kraju i brzegi Dniepru. Opis tej ciekawej kolekcji roślin w niedługim czasie ma ukazać się w osobnej

„Tasiemkowcy“ w Cieleńniku

Wczoraj w godzinach rannych do poljeji zgłosił się emeryt kolejowy Józef Śliwicki i zgłosił następujące zameldowanie: gdy przechodził aleją główną w Cieleńniku został zaczepiony przez dwóch mężczyzn oraz kobietę, którzy zażądali od niego 2 złotych na wódkę. Gdy Śliwicki odmówił napaści zażądali od niego postawienia wódki pod groźbą zabójstwa. Napastowany Śliwicki zaczął uciekać i ukrył się na razie w kościele Bernardynów. Dopiero późno w nocy, gdy obawa napadu minęła Śliwicki wy-

szedł ze swego ukrycia i zameldował o wypadku poljeji.

W wyniku przeprowadzonego dochodzenia policja aresztowała sprawców napaści. Jak się okazało byli to: Bolesław Gintowt bez stałego miejsca zamieszkania, Aleksander Borkowski (Antokolska 109) oraz Stanisława Grojelówna (Tyzenhauzowska 15). Sprawców nieudanego wysuszenia aresztowano i osadzono w areszcie centralnym do dyspozycji p. wiceprokuratora m. Wilna. (c)

Tajemnicze zabójstwo w lesie na Pośpieszce

Wczoraj w godzinach rannych 6 komisariat P. P. zaalarmowany został wiadomością, że w lesie na Pośpieszce w pobliżu ul. Ogińskiego znaleziono zwłoki mężczyzny w wieku 30—35 lat z oznakami gwałtownej śmierci. Przybyli na miejsce lekarz pogotowia ratunkowego orzekł, że śmierć nastąpiła wskutek strzałów oddanych z bliskiej odległości. Jedną z kul trafiła zamordowanego w twarz, przebijając nos i mózg. Zamordowany ubrany był w czarną marynarkę oraz spodnie w paski. Nazwiska zamordowanego narazie nie ustalono. Żadnych dokumentów przy-

zwłokach nie znaleziono. Dalsze dochodzenie prowadzone jest pod osobistym kierownictwem wiceprokuratora na m. Wilno p. Popowa. (c)

W toku dalszego dochodzenia policja stwierdziła, iż nieznaną nazywa się Jan Wysocki i mieszkał w dzielnicy Pośpieszka. Kto go zamordował oraz powody mordu pozostają narazie tajemnicą, którą wyjaśni dalsze dochodzenie.

Zwłoki zamordowanego Wysockiego przewieziono do kostnicy przy szpitalu Św. Jakóba. Dalsze dochodzenie spoczywa w rękach p. wiceprokuratora na m. Wilno. (c)

KRONIKA

Poniedziałek
16
Wrzesień

Dziś: Eufemji P. M.

Jutro: Stygm. Św. Franciszka

Wschód słońca—godz. 4 m. 54

Zachód słońca—godz. 5 m. 35

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U. S. B w Wilnie z dnia 15.XI. 1935 r.

Ciśnienie 756
Temp. średnia + 16
Temp. najw. + 20
Tem. najn. + 12
Opad 4,2
Wiatr. zachodni
Tend. bad: wzniosł
Uwagi: dość pogodnie, nad ranem burza.

PRZEPOWIEDNIA POGODY WEDŁUG PIM-a do wieczora 16. IX. 1935 r.

Najpierw dość pogodnie lub pogodnie, potem stopniowy wzrost zachmurzenia.

Ciepło:
Umiarkowane wiatry z południa - zachodu i południa.

PRZYBYLI DO WILNA

— DO HOTELU GEORGES'A: Fijałkowska Marja z Warszawy; Nowotny Stanisław, radca z Warszawy; Zaporowicz Otto z Grodna; Hylowa Marja z Warszawy; Tarnecki Wilhelm, notariusz z Warszawy; Biszewski Józef, ziemianin z Lintup; por. Sztorc Tadeusz z Grodna; Mijałkowska Helena z Warszawy; Kułkowski Stefan z Warszawy.

MIEJSKA.

— BEZROBOCIE NA TERENIE WILNA. w ciągu ubiegłego tygodnia uległo dalszemu zmniejszeniu. W porównaniu z tyg. poprzednim zmniejszyło się o 37 osób. Obecnie Wilno liczy 4690 bezrobotnych.

WOJSKOWA.

— WCIELANIE DO SZKÓŁ PODCHORAŻYCH. 20 września nastąpi wcielenie do szkół podchorążych poborowych z cenzusem. Kartki powołania zostały już rozesłane.

SPRAWY AKADEMICKIE.

— OTWARCIE MENSY. We środę, dnia 18 września 1935 r. zostaje otwarta po przerwie wakacyjnej Mensa Akademicka Br. Pom. PMA USB mieszcząca się w lokalu przy ul. Bakszta 15. Mensa Akademicka wydaje śniadania, obiady, kolacje. Cena obiadów: zwykły 50 gr, a la carte 80 groszy.

Z POCZTY.

— AUTOMAT TELEFONICZNY W JERUZOLIMCE. Z dniem 29 sierpnia rb. został zainstalowany do użytku publicznego automat telefoniczny na przedmieściu Wilna w lokalu Szkoły powszechnej Nr. 31 w Jeruzolimce.

SPRAWY SZKOLNE.

— TOWARZYSTWO KURSÓW TECHNICZNYCH W WILNIE uruchamia w roku 1935/36 następujące kursy wieczorowe. Drogowe, Miernicze, Meljoracyjne, Radjo i Elektrotechniczne oraz korespondencyjne: budowlane, drogowe i na prawo prowadzenia robót budowlanych. Informację udziela Sekretariat — Wilno, Hołendernia 12, gmach Państwowej Szkoły Technicznej

ROŻNE.

— ZA POTAJEMNY HANDEL. W ciągu dn. wczorajszego policja sporządziła 6 protokołów za uprawnienie potajemnego handlu w niedzielę.

— LUSTRACJA FRYZJERNI. Komisja sanitarna przystąpiła do lustracji fryzjermi na terenie miasta. Fryzjernie, które nie odpowiadają przepisom sanitarnym, otrzymają termin na usunięcie swierdzonych niedomagań. W wypadku rażących przekroczeń właściciele fryzjermi pociągani będą do odpowiedzialności karnej.

RADJO W WILNIE

PONIEDZIAŁEK, dnia 16 września 1935 r.

6.30: Pieśń; 6.33: Pobud. do gimn.; 6.34: Gimnastyka; 6.50: Muzyka; 7.20: Dziennik poranny; Muzyka; 7.50: Program dzienny; 7.55: Informacje; 8.00: Audycja dla szkół; 8.10—11.57: Przerwa; 11.57: Czas; 12.00: Hejnał; 12.03: Dziennik połudn.; 12.15: Koncert w wyk. zespołu Tad. Seredyńskiego; 13.25: Chwilka dla kobiet; 13.30: Muzyka popularna; 14.30—15.15: Przerwa; 15.15: Mała skrzyneczka — listy dzieci; 15.25: Życie kulturalne miasta i prowincji; 15.30: Melodie Straussowskie; 16.00: Lekcja języka niemieckiego; 16.15: Popularne utwory poważnych kompozytorów; 16.45: Rozkosze przyjaźni; 17.00: Mieszkanie współczesne; 17.15: Mi nuta poezji; 17.20: Brahms — Trio a-moll na klarnet, wiolonczelę i flet; 17.50: Żywe amfory — pog. przyd.; 18.00: Piosenki w wyk. Marji Korabianki; 18.15: Komunikat met.; 18.30: Program na wtorek; 18.40: Różne czasy — różne kraje; 19.00: Litewski odczyt; 19.10: Wileńskie ghetto; 19.20: Pogadanka o opiece nad dziećmi; 19.25: Koncert reklamowy; 19.35: Wiad. sportowe; 19.50: Pogadanka aktualna; 20.00: Audycja żołnierska; 20.30: Muzyka taneczna; 20.45: Dziennik wiecz.; 20.55: Obrazki z Polski współczesnej; 21.00: Wesola audycja muzyczna; 21.30: Wieczór lit. poświęcony „Młodej Polsce”; 22.00: Koncert symf.; 23.00: Kom. met. dla uczestników lotu Gordon-Benneffa; 23.15: Muzyka.

WTOREK dnia 17 września 1935 r.

6.30: Pieśń; 6.33: Pobudka do gimnastyki; 6.34: Gimnastyka; 6.50: Muzyka; 7.20: Dziennik poranny; Muzyka; 7.50: Program dzienny; 7.55: Giełda rolnicza; 8.00: Audycja dla szkół; 8.10—10.30: Przerwa; 10.30: Transmisja z uroczystego otwarcia VI Powszechnego Zjazdu Historyków Polskich; 11.50—11.57: Przerwa; 11.57: Czas; 12.00: Hejnał; 12.03: Dziennik południowy; 12.15: Audycja dla szkół; Obrazek z piosenkami p. t. „W działościowym ogrodzie”; 12.30: Koncert Zespołu Zygmunta Grossmana; 13.25: Chwilka dla kobiet; 13.30: Z rynku pracy; 13.35: Muzyka popularna; 14.50—15.15: Przerwa; 15.15: Odcinek powieściowy; 15.25: Życie kulturalne miasta i prowincji; 15.30: Muzyka operetkowa; 16.00: Skrzynka P. K. O. 16.15: Koncert orkiestry dętej; 16.45: Cała Polska śpiewa; 17.00: Wielkie i drobne wynalazki; 17.15: Koncert orkiestry P. R.; 17.50: Encyklopedia mówiona; 18.00: Recital for. Raoula Koczańskiego; 18.30: Program na środę; 18.40: Arje operowe; 19.10: Awangarda czy pogarda; 19.25: Koncert reklamowy; 19.35: Wiadomości sportowe; 19.50: Pogadanka aktualna; 20.00: Biuro studjów rozmawia ze słuchaczami; 20.10: Muzyka lekka; 21.00: Dziennik wieczorowy; 21.10: Obrazki z Polski współczesnej; 21.15: „Manon” opera w 5 aktach J. Masseneta; 22.30: Po wakacjach — fejeton; 22.45: Powrót Armji Napoleńskiej przez Wilno; 23.00: Komunikat meteorologiczny; 23.05: Koncert w wykonaniu orkiestry P. R.

Teatr i muzyka

TEATR MIEJSKI NA POHULANCE.

— Dziś, w poniedziałek dn. 16 b. m. o godz. 8-ej przedstawienie wieczorowe w Teatrze na Pohulance wypełni nadwyraz wesoła, obfitująca w szereg przebahawnych sytuacji, doskonała komedia muzyczna F. Schurka p. t. „Muzyka na ulicy”. Reżyser — Władysław Czengery. Kierownik muz. — S. Czosnowski. Ceny propagandowe.

— Jutro, we wtorek dnia 17 b. m. o godz. 8-ej wiecz. „Wszystkie prawa zastrzeżone”.

ROZPOCZĘCIE SEZONU 1935/36.

Pod kierownictwem reż. W. Czengerego odbywają się już próby z inauguracyjnej komedji Fredry „Damy i huzary”. Szafka ta otrzymuje dobrą obsadę i całkowicie nową, stylową oprawę dekoracyjną i kostjumową.

TEATR MUZYCZNY „LUTNIA”

— Widowisko propagandowe. Dziś o godz. 8.15 ukaże się świetny utwór muzyczny, osnuty na melodjach F. Szuberta „Domek trzech dziewcząt”, który zyskał ogólne uznanie. Obsada premierowa. Ceny miejsc propagandowe od 25 gr.

— „Dziewczę z Holandji”. Rozpoczęte zostały przygotowania do wystawienia słynnej operetki Kalmana „Dziewczę z Holandji”. Opracowanie reżyserskie K. Wyrwicz i Wichrowski.

— Chór Dana w „Lutni”. Jutro wystąpi raz jeden tylko znakomity zespół rewelersów polskich słynny Chór DANA. W interpretacji tego świetnego zespołu, który zdobył powszechne uznanie w kraju i zagranicą, usłyszymy 25 najnowszych piosenek. Jako soliści wystąpią: Mieczysław FOGG i Adam WYSOCKI. Bilety nabywać można w kasie Teatru od 11 do 9 wiecz.

TEATR „REWJA”.

Dziś, w poniedziałek 16-go września premiera całkowicie nowego oryginalnego programu rewjowego p. t. „Rewolucja francuska” w którym wszystkie ulubieńcy publiczności znajdują świetne pole do popisu zarówno w występach solowych (Gronowski, Żejmówna, Czerwiński,

Kina i filmy

„MAŁY PUŁKOWNIK“ (Kino Pan).

Akcja filmu „Mały Pułkownik” toczy się w okresie walk amerykańskich. Córka starego, surowego pułkownika, która poślubiła wbrew woli ojca — południowca, zostaje wypędzona z domu. Po 6 latach powraca z małą córeczką w rodzinne strony i zamieszkuje w pobliżu siedziby ojcowskiej. Naturalnie córeczka od razu zdobywa serce dziadka. Happy end w symbolicznie różowym kolorze (ostatnie parę scen na kręcone są w kolorach naturalnych) — kończy film.

Jak we wszystkich filmach Shirley Temple — fabuła obrazu jest rzeczą drugorzędą. Jest ona poprostu stworzeniem okazji cudownemu dziecku do rozwinięcia całego swego czaru i prawdziwego talentu. I tu Shirley tańczy jak rutynowana tancerka, śpiewa komicznym dziecięcym głosem nawną piosenkę, mówi i gra z ogromną swobodą i pewnością siebie — i jak zawsze — zdobywa od razu serca całej widowni. Dzieci, licznie zebrane na sali śmieją się szczerze, a i dorośli są całkowicie pochłonięci dziejami małej kobietki.

Reżyser — Dawid Butler nie wyszedł poza przeciętność i nie potrafił nadać filmowi należytego tempa. Jedyne Shirley Temple ratuje sytuację — ożywiając film.

Dobry jest Lionel Barrymore w roli surowego, sztywnego pułkownika. Reszta wykonawców (Evelyn Venable i John Lodge) — poprawni.

Jako nadprogram — tygodnik Fox'a, morski film krótkometrażowy polski, nie wykraczający poza szablon, oraz krotka rysunkowa Fox'a. A. Sid.

Szomańska) jak i zespołowych. (Rewolucja, Dziewczę z gór, Biały boston, Maks czy Alfredy w których prawdziwe triumfy święcą Basia Rejska, Konrad Ostrowski, Szczawińska i Zespół baletowy. „Rewolucja” to jeden z najciekawszych programów.

Wspaniały epos odwagi

Legion Nieustraszonych Wallace Berry

W roli głównej wkrótce

REWJA | BALKON 25 gr. REWOLUCJA FRANCUSKA

Rewja w 2-eh częściach i 15 obrazach. Z udziałem nowozaangaż. pieśniarki Mary Żejmówny i humorysty Ant. Jaksztasa, oraz dotychczas, ulubieńców Wilna: primabaleriny Basi Rejskiej, baletmistrza K. Ostrowskiego, humorysty Al. Gronowskiego, wodewilistki Zofji Duranowskiej i in. Codziennie 2 seanse o godz. 6.30 i 9 wiecz. W niedzielę i święta 3 seanse 4.15, 6.45 i 9.15

CASINO | Dziś otwarcie sezonu! Przebój!!!

Godne podziwu arcydzieło, najwybitniejszy film ostatnich lat mizm, potęgę, atrakcyjność i piękno! NADPROGRAM — WYJĄTKOWY. Początek o godz. 4-ej

HELIOS | WKRÓTCE I WAN MOZŻUCHIN

w najnowszym arcydziele »Noc Karnawałowa«

DZIŚ! Wielki film erotyczny, odślawiający tajniki serca kobiety p.t. UROJONY ŚWIAT Claudette Colbert, Joan Bennet, Charles Boyer. Nad program: Kolorowa atrakcja oraz aktualja. — Dziś Początek seansów o godz. 4-ej

PAN | Dziś film dla wszystkich! SHIRLEY TEMPLE

jako Mały pułkownik

Nad program: Cudowny dodatek muzyczno-rysunkowy oraz najnowszy „FOX” i „PAT” Ostatnie dni. Seanse punktualnie: 4—6—8—10.15

OGNISKO | Dziś naidowcipniejsza polska komedia p. t.

CO MÓJ MAŻ ROBI W NOCY W rol. główn.: Marja Górczyńska, Tola Mankiewiczówna, Kaz. Krukowski i Michał Znicz Nad program: DODATKI DZWIĘKOWE. — Początek seansów codziennie o godz. 4-ej pp.

Zakłady Ogrodnicze W. WELER

podają do wiadomości, że w ogrodach na ul. Słowackiego 18 plantacje DALIJ są w pełnym kwiecie i mogą być zwiedzane przez miłośników kwiatów

MIESZKANIE

5 pokoi, przedpokój, kuchnia, balkon, ze wszelkimi wygodami, do wynajęcia, Wiadomość u dozorczy lub u właściciela od 14 do 17 Zyguntowska 8

DOKTOR MED. J. PIOTROWICZ-JURCZENKOWA

Ordynator Szpit. Sawicz Choroby skórne, weneryczne kobiece Wileńska 34, tel. 18-66 Przyjmuje od 5—7 w.

DOKTOR ZYGMUNT KUDREWICZ

Chor. wenerycz., syfilis, skórne i moczopłciowe. Zamkowa 15, tel. 1966 Przyjm. od 8—1 i 3—8

AKUSZERKA Marja Laknerowa

Przyjmuje od 9—7 w. ul. J. Jasieńskiego 5—20 róg Ofiarnej (obok Sądu)

AKUSZERKA Śmiałowska

przeprowadziła się na ul. Wielką 10—4 tamże gabinet kosmat. usuwa zmarszczki, brodawki, kurczaki i węgry

Mieszkanie

4 pokoje z kuchnią do wynajęcia ul. Dzielna 36

Siostra pielęgniarka

rutynowana, skromnych wymagań, poszukuje pracę u chorych. Miejscowość obojętna. Wilno, Katwaryjska 11 m. 2. telefon 22-47 Kreniowa

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Bisk. Bandurskiego 4. Telefony: Redakcji 79, Administr. 90. Redaktor naczelny przyjmuje od g. 2—3 ppol. Sekretarz redakcji przyjmuje od g. 1—3 pp. Administracja czynna od g. 9¹/₂—3¹/₂ ppol. Reklamów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od g. 1—2 ppol. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9¹/₂—3¹/₂ i 7—8 wiecz.

Konto czekowe P. K. O. nr. 80.750. Drukarnia — ul. Bisk. Bandurskiego 4, telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odroczeniem do domu lub przesyłką pocztową i dodatkami książkowym 3 zł., z odbiorem w administr. bez dodatku książkowego 2 zł. 50 gr., wgrana 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetr. przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekst 30 gr., kronika redak. i komunikaty — 60 gr. za wiersz jednoszp., ogłosz. mieszkan. — 10 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Układ ogłoszeń w tekście 4-re łamowy, za tekstem 8-mio łamowy. Za treść ogłoszeń i rubrykę „nadciagne” Redakcja nie odpowiada. Administracja zastrzega sobie prawa zmiany terminu druku ogłoszeń i nie przyjmuje zastrzeżeń miejsca.